



7373

Кемеровская областная научная библиотека им. А.С. Пушкина

**146 (21699)****9 АВГУСТА 1996 г., ПЯТНИЦА**

Розничная цена 1000 руб.

**3 стр.****Первому  
конвою  
союзников —  
55 лет**

# ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбас

Издается  
с 7 января 1922 года.**Сибирская летопись, 9 августа**

**1821-й.** В Санкт-Петербурге учрежден Сибирский комитет для проведения реформ по управлению Сибирью, инициатором которых был М. М. Сперанский.

**1905-й.** Рабочие Читинского депо и железнодорожных мастерских приняли решение превратить экономическую стачку, начатую 21 июля, в политическую.

**1918-й.** В боях с казаками под селом Горки (ныне Камышловского района Свердловской области) погиб большевик Григорий Александрович Усевич; родился 18 сентября 1890 г.; страдал эпилепсией; в 1911 г. сослан в Канский уезд Енисейской губернии; в 1914 г. бежал, эмигрировал в Австралию, до конца 1915 г. жил в концлагере для интернированных; участвовал в боях за советскую власть в Москве; с марта 1918 г. представитель наркомпрада в Западной Сибири, член экономического совета Западной Сибири; с мая член военно-революционного штаба в Омске, в июне председатель военно-революционного штаба в Тюмени и военком Западно-Сибирского фронта.

**1919-й.** Красная Армия, развивая наступление на войска А.В. Колчака, заняла Тюмень.

**1957-й.** В Гааге умер историк Лео Багров, подготовивший к изданию Атлас чертежей Сибири С. У. Ремезова; родился 5 июля 1881 г.

**дневник  
полевых работ****Когда  
командир  
без  
команды**

К хорошему, разумеется, это не приводит. И воевать несложно, а ухо про победы и думать нечего. Сложная ситуация сегодня складывается во многих хозяйственных областях. До тревожного резко падает число главных специалистов в совхозах и колхозах, зачастую первый руководитель и швец, ижиц, и на дуде играет. А также главный добывальщик, промысловик, ходок, ездок и т.п. Ясно, что при таком раскладе да при отсутствии помощников и замены дела хозяйственных идет на самотек.

И сейчас в этой обстановке порой доходит до смешного и грустного: хлеба, оказывается, уже давным-давно созрели, а первый руководитель про это даже и не знает. Напротив, удивляется несознанно, когда ему про это говорят: к примеру, начальники из области.

Конечно же, ругать его и призывать на ковер будет несправедливо. Ибо вина его в том, что сплит руководитель сегодня вплотглаз (да если и сплит) в неустанных мотаниях и добываниях всего: от гвоздя до соларки, а беда все — российская. Катати сиюку круглые реформы, потому и недоступному командиру заниматься основным делом.

Вот только оно, дело-то, не ждет, каждый день о себе напоминает землемельцу, дескать, промедление голодной смерти подобно.

И действительно. По твердому убеждению заместителя начальника областного департамента сельского хозяйства и продовольствия Г. Пыхтиной, хлеба на сегодняшний день созрели повсеместно. Под обломок подошли даже осьвы, хотя обычно эта культура убирается в числе последних. С тревогой отмечает Галина Ивановна, что в некоторых хозяйствах Маринского и Чебулинского районов, где она побывала с объездом, начинают осыпаться озимые рожь и пшеница — перезрели. И нечего быть в набат, так как в том, что в другом районе едва ли наберется с полдесетка агрономов. Там, где они есть, к примеру, в колхозе «Дружба», уже обмолотили 50 гектаров зерновых, а вот в ТО «Победитель» даже и не знают, что хлеб там уже роняют в землю зерно.

Словом, картина далеко не радужная. На 7 августа в целом по области склоено 6,6 тысячи гектаров. Обмолочено пока 1,4 тысячи га. Опять же, по мнению Г. Пыхтиной, делать большой запас косынки особо не следует из-за погодной непредсказуемости. Лучше, конечно, идти «ухо на ухо», т.е. с минимальным разрывом, но это уже из области тактики и стратегии самой уборки на местах. Потому что по-прежнему в хозяйствах очень, напряженно с горючим, с готовностью к зерноуборочным комбайнам, практически везде хроническое безძенение.

Посему начавшаяся было уборка хлебов дала пробковку. Во всяком случае вот как выглядят ход полевой стадии по районам области. В первом колонке — склоны зерновых, во второй — обмолочено (в тысячах гектаров). Беловский 0,2 0,1 Гурьевский 0,6 0,5 Ихморский 0,0 0,0 Кемеровский 0,3 0,1 Крапивинский 0,8 0,1 Л-Кузнецкий 0,0 0,0 Маринский 0,0 0,0 Новокузнецкий 0,7 0,2 Прокопьевский 0,0 0,0 Промышленовский 2,2 0,1 Тисульский 0,0 0,0 Топкинский 0,1 0,0 Тяжинский 0,0 0,0 Чебулинский 0,0 0,0 Юргинский 0,1 0,0 Яшкинский 0,0 0,0 Евгений САЛЕНКО.

**совет промышленников**

## Энергетический кризис на пороге

**Можно ли его избежать с помощью чрезвычайных мер —  
отключать должников от света и тепла, не давать им вагоны...****Валерий ПЛЮЩЕВ,  
корреспондент «Кузбасса».**

Не в первый раз совет по промышленности обсуждал неразрешимую в нынешних российских условиях проблему не платежей. Вообще-то в повестке расширенного совета, который ввел и.о. главы обладминистрации Анатолий Пронин, вопрос был обозначен несколько иначе: «О работе Кемеровской железной дороги и АООТ «Кузбассэнерго» и взаимоотношениями с ними предприятий Кемеровской области».

Председательствующий начал с дня подписанного указа Президента РФ, которым регламентируется не допускать вмешательства в оперативную деятельность энергоснабжающих организаций и предприятий. По этому документу производители энергии обязаны своим тарифами на электроэнергию и тепло обеспечивать самоокупаемость.

В Кузбассе до конца года энергетические тарифы возрастут на 18 процентов, хотя в первые шесть месяцев их удалось сдерживать. Однако ситуация, скрупульно цены на уголь, взорвались.

Открыли выступления руководители железной дороги — Владимир Старostenко и «Кузбассэнерго» — Анатолий Глазков. Лейтмотив сказанного ими и ремонтником Пронина — за электроэнергию, тепло и перевозки необходимо платить в срок, в противном случае без вагонов и энергии придется стоять производству.

Действительно, слабые предприятия при такой политике обречены. Сильные должны выжить. Много ли таких сильных? Из 3500 потребителей платят

«Кузбассэнерго» регулярно debt-платят. За июнь-июль заплатили 38 млрд., а требуется в месяц 130-150 млрд. рублей.

В то же время есть еще хитрые потребители, о которых рассказали на заседании. Это они имеют до десятка и более счетов в московских банках, на которые, по оценкам, в 1995 году ушло из области до трех триллионов рублей.

Удастся ли вылечить таковых дубиной энергетического эмбарго?

Отрадно, что начал усыхать экономический эгоизм среди промышленников. Это отразилось в выступлениях на данном форуме.

Однако энергетиков понять можно. Они имеют один из самых низких в России тарифов и самый гигантский долг в Кузбассе в бюджетах всех уровней, равный 1,5 триллиона рублей. Они не в состоянии платить зарплату своим работникам, не платят по кредитам. Необходимо искать общее решение. Если каждый будет за себя, загубим Кузбасс.

Вновь говорили о выживании с помощью временных мер, ухватившихся за соломинку взаимоизменяющихся и векселей, пока кого-либо (читай — правительство) не одоровит финансами всей страны.

А кризис не дает передышки. А. Пронин обнародовал достаточно печальные полуторовые итоги кузбасской промышленности.

Приведем только две цифры: произведено за шесть месяцев 94,5 процента промышленной продукции в действующих ценах против соответствующего уровня

**взгляд художника**

Рис. Виктора Богорада.

прошлого года, задолженность по зарплате перешагнула 570 млрд. рублей.

На заседании прозвучали оптимистические календарные ожидания — в октябре будто бы может начаться финансовое оздоровление.

И о главе обладминистрации лаконично ответил вашему корреспонденту на этот вопрос:

— К земле с неплательщиками может быть еще хуже — наступят холода. В морозы с финансами легче вряд ли будет.

**завтра — День физкультуры**

Дорогие кузбассовцы! От всего сердца поздравляю вас с Днем физкультуры, праздником силы и ловкости, скорости и несгибаемого духа!

Нынешний праздник окрашен в цвета олимпийского копела, озарен светом олимпийского огня. Только что завершившиеся Игры в Атланте прошли под знаком 100-летия современного движения.

Кузбасс, край угля и металла, славный рабочий край, всегда считался и по-настоящему спортивным краем. Здесь, на нашей родной Кузнецкой земле, выросли, получили путевку в большой спорт чемпионы Европы, мира, Олимпийских игр. Мы гордимся их именами. И сегодня область не оскудела спортивными талантами. Под обломок подошли даже осьвы, хотя обычно эта культура убирается в числе последних. С тревогой отмечает Галина Ивановна, что в некоторых хозяйствах Маринского и Чебулинского районов, где она побывала с объездом, начинают осыпаться озимые рожь и пшеница — перезрели. И нечего быть в набат, так как в том, что в другом районе едва ли наберется с полдесетка агрономов. Там, где они есть, к примеру, в колхозе «Дружба», уже обмолотили 50 гектаров зерновых, а вот в ТО «Победитель» даже и не знают, что хлеб там уже роняют в землю зерно.

Словом, картина далеко не радужная. На 7 августа в целом по области склоено 6,6 тысячи гектаров. Обмолочено пока 1,4 тысячи га. Опять же, по мнению Г. Пыхтиной, делать большой запас косынки особо не следует из-за погодной непредсказуемости. Лучше, конечно, идти «ухо на ухо», т.е. с минимальным разрывом, но это уже из области тактики и стратегии самой уборки на местах. Потому что по-прежнему в хозяйствах очень, напряженно с горючим, с готовностью к зерноуборочным комбайнам, практически везде хроническое безძенение.

Посему начавшаяся было уборка хлебов дала пробковку. Во всяком случае вот как выглядят ход полевой стадии по районам области. В первом колонке — склоны зерновых, во второй — обмолочено (в тысячах гектаров).

Беловский 0,2 0,1 Гурьевский 0,6 0,5 Ихморский 0,0 0,0 Кемеровский 0,3 0,1 Крапивинский 0,8 0,1 Л-Кузнецкий 0,0 0,0 Маринский 0,0 0,0 Новокузнецкий 0,7 0,2 Прокопьевский 0,0 0,0 Промышленовский 2,2 0,1 Тисульский 0,0 0,0 Топкинский 0,1 0,0 Тяжинский 0,0 0,0 Чебулинский 0,0 0,0 Юргинский 0,1 0,0 Яшкинский 0,0 0,0 Евгений САЛЕНКО.

**наши корреспонденты передают**

- **Дай Бог, согреться в ноябре**
- **Отлучаются от «живых» денег**
- **Оп! Обвалился потолок...**
- **Транспорт: убытки от «корочек»**

**Раиса ДАНИЛОВА****Юрга**

Ситуацию, складывающуюся в городе вокруг подготовки к зиме, без преувеличения можно назвать драматической: ремонтники (около 30 человек) котельного и топливного цехов тепловых электростанций и ремонтников из города Сибирь, в частности, идет о готовящихся акциях о запрете наличных расчетов между предприятиями, о запрете залетных операций при оптовой реализации спирта и алкогольной продукции, о законодательном ограничении бартерного расчета для предприятий.

Практически в каждом втором следственное дело по организованной преступности амнистуют различные высокие государственные служащие, мешающие ею расследованию и приведению по суду. Об этом заявил на брифинге для журналистов Анатолий Сибирь, заместитель начальника регионального управления по организованной преступности (РУОП) ГУВД Москвы Михаил Сунцов. По его словам, давление на сотрудников органов правопорядка оказывается со стороны «депутатов и прочих конкретных государственных чинов».

Комитет по гидрометеорологии сообщает: 10-11 августа преимущественно без осадков. 11-го днем местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный 14-16 м/сек, 11-го днем местами 15-20 м/сек. Температура ночью +10...+15°C, днем +23...+28°C; 11-го по югу до +33°C.

Комитет по гидрометеорологии сообщает: 10-11 августа преимущественно без осадков. 11-го днем местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный 14-16 м/сек, 11-го днем местами 15-20 м/сек. Температура ночью +10...+15°C, днем +23...+28°C; 11-го по югу до +33°C.

Комитет по гидрометеорологии сообщает: 10-11 августа преимущественно без осадков. 11-го днем местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный 14-16 м/сек, 11-го днем местами 15-20 м/сек. Температура ночью +10...+15°C, днем +23...+28°C; 11-го по югу до +33°C.

Комитет по гидрометеорологии сообщает: 10-11 августа преимущественно без осадков. 11-го днем местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный 14-16 м/сек, 11-го днем местами 15-20 м/сек. Температура ночью +10...+15°C, днем +23...+28°C; 11-го по югу до +33°C.

**Валерий ШЕВЦОВ****Мыски**

Коммунальные предприятия города наставляют на взимание со стороны платы с населения напрямую, минуя жэки. Претензии коммунальчиков принты во внимание. Уже с 1 сентября распоряжение горадминистрации жителей центральной части города будут вносить платежи за коммунальные услуги, даже документы беженца. Распространены всевозможные самопалевые красные гербовые «корочки». Только за июль контролеры троллейбусного управления избрали из обращения нескользкого десятка липовых удостоверений и более 40 просроченных проездных билетов. По этой причине, считают они, их предприятие потребило без малого 30 миллионов рублей

**события  
факты****пресс-служба администрации области****\***

● Заместитель главы администрации области по жилищно-коммунальному хозяйству Виктор Заселков, работникам «Кузбассэнерго» и администрации Кемерова, руководителям коммунальных служб встретились с представителями немецкой фирмы «Pan-Isowitz».

Обсуждался вопрос о создании в Кузбассе совместного предприятия по производству перегородящих губ из пластика износостойкой износостойкой немецкой технологии и наши материалы. Создана инновационная группа

подготовка к зиме

## Без денег тепла не будет

Готовь сани летом, а телегу — зимой. В спортивности известной поговорки никто не сомневается. Однако следовать ей сегодня совсем непросто. По этому поводу беседа нашего корреспондента с начальником Березовского управления коммунальных котельных А. М. ТРУШКОВЫМ.

— Анатолий Михайлович, теплое лето — это хорошо, но за него — лютая зима. Переживет ее город?

— Если отношения к нашей службе останутся таким, как сейчас, спокойно пережить зиму, без аварийных ситуаций, не удастся.

— Насколько я понимаю, нормально готовиться к холодаам не позволяет неопределенность положения вашей управления и отсутствие финансирования?

— Пока нет ни одного документа, четко определяющего подчиненность управления. Отсюда и все неразбериха. Для акционерного общества «Северокузбассуголь» мы уже чужие, а для городской администрации — еще не свои, поскольку бюджетные расходы на нашу службу не запланированы. Недавно при администрации создано муниципальное учреждение по управлению жилищно-коммунальным хозяйством, задача которого — координировать работу коммунальных служб. Но это не облегчило нашего положения. Напротив, появилась еще одна надстройка, перераспределяющая средства, поступающие от жильцов, и дающая рекомендации, например, привести штатное расписание в соответствие... А проблемы невыплаты заработной платы, отсутствия материалов и угля на складе остаются.

Есть несколько писем из «Северокузбассуголя», областной и городской администраций с обещаниями профинансировать, оплатить, есть такой же протокол, подписанный президентом компании «Росуголь». Юрием Николаевичем Малышевым. Но денег как не было, так и нет. Вы посмотрите, какой у нас складывается баланс. Только налогов с пеней мы должны уплатить на общую сумму 46 миллиардов рублей. Плюс кредиторская задолженность 26,8 миллиарда. Где взять такие деньги? Дебиторская задолженность составляет 30,7 миллиарда рублей. Но никто не собирается ее погашать.

Ситуация крайне сложная. Давайте посмотрим на примерах. Очень тяжелое положение в поселке шахты «Южная», котельная которой была передана нам в мае 1995 года. Работа по ее реконструкции также не была профинансирована «Росуглем». А ведь капитальный ремонт надо продолжать. Пытаемся. Сейчас разбираем крыши, чтобы сделать новую. Ну дальше?..

На центральных котельных стоят без ремонта три котла.

Беседовал  
Юрий МИХАЙЛОВ.  
г. Березовский.

земляки

## Кузбасская мадонна

Эта милая, улыбчивая женщина за свою жизнь заработала немало наград. Одна из них — «Отличник социалистического соревнования» Министерства угольной промышленности СССР. Сама за себя говорит медаль «За трудовую доблесть». И самый драгоценный камень в ее «короне» — звание лауреата Государственной премии СССР. А среди работников строительного комплекса Кузбасса обладателем такого единицы.

Но, конечно, не ради наград пришла 16 мая 1965 года в Ленинское СУ-1 Людмила Константиновна Степурко и стала отделочницей. В любой профессии есть люди, в которых чувство долга вообще, профессионального в частности, добросовестность, порядочность запечатлены с рождения. Такие не бегают с предприятия на предприятие в поисках выгод-

ного, денежного места, остаются верны родному коллективу в самые трудные для него времена. Из таких и Людмила Константиновна. Структуры организации меняли названия строуправления, но неизменным оставалось место работы Л. К. Степурко. И сегодня она трудится в производственно-коммерческой фирме «Наш дом». Причем с 1975 года — бригадиром отделочников. Сотни выпускников городских профтехучилищ, военнослужащих строительных подразделений, даже зарубежных рабочих прошли «школы Степурко». А ее отличительные черты — неизменно высокое качество отделки, строгая дисциплина, взаимопомощь.

Не перечислить всех объектов, на которых работала Людмила Константиновна: гостиница «Заря», жилые дома в Сосногорске, первом и втором микрорайонах, в центре горо-

да. И никогда бригада Л. К. Степурко не делила их по степени важности — всюду работала на совесть.

30 июля Людмила Константиновна ушла на заслуженный отдых. Но только согласившись с отработанным трудовым стажем И. Сил, и задора хватает у нее на то, чтобы продолжать работу в «Нашем доме». Таково ее решение, поддержанное руководством ПКФ: профессионалы фирме нужны и сегодня — своей маркой здесь дорожат. Что ж, дальнейших успехов вам, добрая труженица, здоровья и человеческого счастья — вы, кузбасская мадонна, его, безусловно, заслужили!

Евгений НОСЫРЕВ,  
корр. «Кузбасса»  
На снимке: Людмила  
Константиновна Степурко.  
Фото Юрия Галандина.  
г. Ленинск-Кузнецкий



### фотоинформация

Подготовить программистов в горнозаводском городе Междуреченске стало возможным благодаря существованию учебного центра. Каждый желающий, кто определенную плату может получить компьютерное обра-

зование, углубить и расширить знания работы на электронной машине. Хозяином этого центра считается фирма «Орлекс». На достаточно солидной базе компьютерное образование рассчитано на обучение людей разного возраста и разных профессий. Возглавляют это предприятие люди с богатым жизненным опы-

том, хорошо ориентирующиеся в современных процессах общества.

На снимке: занятия ведутся преподаватель Анатолий Иванович Ягодин — создатель нескольких компьютерных классов в городе.

Фото Юрия Мальцева.  
г. Междуреченск.

### социальная защита

## Ответственность — благо

Коллективный договор, заключенный между генеральным руко-диrectором Таштагольского рудоуправления и профсоюзным комитетом этого предприятия, должен, по идеи, защищать интересы рядовых работников, гарантировать их социальную защищенность. Согласно одному из пунктов договора, администрация и профсоюзный комитет обязуются за счет средств рудоуправления приобрести путевки в санатории, пансионаты и дома отдыха. Выполняется ли это?

Как пояснил председатель профкома А. М. Лактионов, администрация и профсоюз стараются удовлетворять просьбы всех, кто к нам обращается. В первом полугодии этого года были выданы две путевки в санаторий «Борисовский», 15-го по 23 июня дети работников отдохнули в оздоровительном лагере «Горный кристалл» (г. Абаза). Скажем, профком распределяется за счет средств всего 20 процентов от стоимости путевки, но нужны деньги и на дорогу. Поэтому многие стрем-

сятся отдохнуть в местном профилактории «Ромашка».

Летом здесь идет детский заезд, — рассказали в бухгалтерии профкома. — С 30 мая по 22 июня было выдано 105 путевок, из них 55 — детские. С 24 июня по 17 июля отдохнуло 100 человек, в том числе 57 детей. В третем сезоне, который закончится 10 августа, в профилактории побывало 114 человек, включая 74 ребенка. Полная стоимость путевки — 2 794 600 рублей, члены профсоюза платят за нее лишь 105 600 рублей. Есть и бесплатные, которые выделяются многодетным семьям и в том случае, когда ребенку требуется лечение. Всего с 30 мая было выдано 72 бесплатные путевки. С 12 августа по 4 сентября планируется еще один заезд, тоже детский.

В общем, коллективный договор — большое благо, когда договаривающиеся стороны относятся к нему с ответственностью.

Ольга Михайлова,  
студентка КемГУ.  
г. Таштагол.

таптургическим комбинатом. Полная стоимость — 4 миллиона рублей, но рабочие платят только 800 тысяч.

Отделение фонда социального страхования горно-металлургической промышленности выделило деньги, чтобы оплатить путевки в санаторий «Белокуриха». Интересно было узнать мнение тех, кто там уже побывал. Я обратилась к Г. В. Грошевой, сотруднице планово-экономического отдела, которая недавно вместе с детьми ездila в санаторий «Белокуриха». Впечатление у нее от поездки осталось очень хорошее: радоновые ванны, травяные ингаляции, подводный массаж, замечательное питание, дружелюбная атмосфера, дискотеки... О. И. Пинжанина, бухгалтер производственного отдела, также ездила в «Белокуриху». Ей запомнились необычайно обстановка, живописная природа, тишина, покой...

Хотя работники и платят только 20 процентов от стоимости путевки, но нужны деньги и на дорогу. Поэтому многие стрем-

ются способы помочь высокоточными боеприпасами, подавлять ядерные токсины противотанковыми снарядами.

Очень личного состава и совершенствование ранее полученных навыков ведения огня и управления им — задачи, которые отрабатываются артиллеристами. Залпы самоходных гаубиц разыгрывают тишину, им вторят мощные самоходные пушки, называемые романтическими названиями «Граунд», «Пион», а неподалеку скромно приоткрыта реактивная система залпового огня «Град», которая одним выстрелом накрывает территорию, равную шести гектарам. Новинка отечественной артиллерии — 152-миллиметровая самоходная гау-

бица способна с помощью снарядами снарядами с ядерной начинкой. И всем этим грозным оружием управляют совсем молодые парни — ни один из них нет и 20 лет. Для артиллерийских расчетов учения — тяжелая работа, требующая определенного уровня знаний и физической силы. Один снаряд весит 43 килограмма, а артиллеристы в течение дня поднимают их бесконечно. Офицеры говорят, что в артрасчетах отбираются самые лучшие новобранцы, но с каждым годом таковых все меньше.

Раиса ДАНИЛОВА.

г. Юрга.

«Град», «Пион» и «Граунд»

Артиллерийские подразделения Сибирского военного округа участвуют в учениях на Юргинском полигоне.

Очень личного состава и совершенствование ранее полученных навыков ведения огня и управления им — задачи, которые отрабатываются артиллеристами. Залпы самоходных гаубиц разыгрывают тишину, им вторят мощные самоходные пушки, называемые романтическими названиями «Граунд», «Пион», а неподалеку скромно приоткрыта реактивная система залпового огня «Град», которая одним выстрелом накрывает территорию, равную шести гектарам. Новинка отечественной артиллерии — 152-миллиметровая самоходная гаубица способна с помощью высокоточных боеприпасов, подавлять ядерные токсины противотанковыми снарядами. И всем этим грозным оружием управляют совсем молодые парни — ни один из них нет и 20 лет. Для артиллерийских расчетов учения — тяжелая работа, требующая определенного уровня знаний и физической силы. Один снаряд весит 43 килограмма, а артиллеристы в течение дня поднимают их бесконечно. Офицеры говорят, что в артрасчетах отбираются самые лучшие новобранцы, но с каждым годом таковых все меньше.

Раиса ДАНИЛОВА.

г. Юрга.

Тайна миров нас ошеломляет. Что же сказать о дрозде, который, сидя на ветке, вдруг получает кусочек свинца в грудь!

Жюль РЕНАР.

### по следам наших публикаций

В результате публикаций материалов о судьбе и охране местонахождения открытого в прошлом году кладбища динозавров мирового значения и археологических памятников на этой же территории («Кузбасс» за 21 марта и 25 мая) мы получили сообщения о том, что делается для этого

## Департамент согласен не со всем

Редакция получила ответ департамента культуры на публикацию «О любви к динозаврам» за 25 июня 1996 года, в которой излагалась и был прокомментирован отчасти ответ департамента на первую публикацию о динозаврах. Он подписан председателем департамента В. И. Бединым:

«Департамент культуры администрации области информирует редакцию газеты «Кузбасс», что с целью сохранения, изучения и музеефикации уникальных находок в Шестаковском котловине администрации Чебулинского района принято распоряжение от 25.06.96 № 184-р «О мерах по сохранению и использованию Шестаковского историко-природного комплекса памятников».

Указанным распоряжением утверждены границы и охранные зоны Шестаковского историко-природного комплекса памятников, а также запрещено ведение археологических, геологических и палеонтологических разведок и раскопок без согласования с нашим департаментом культуры и администрации Чебулинского района. Контроль за соблюдением режима сохранения и использования историко-природного комплекса возложен на администрацию Усть-Сертинского сельсовета. Во исполнение распоряжения в районном краеведческом музее будет создана палеонтологическая экспозиция.

С целью сохранения историко-культурного наследия Кузбасса департаментом культуры администрации области при музее-заповеднике «Томская писаница» создан отдел охраны памятников истории и культуры. В настоящее время полномочный представитель нашего департамента культуры — заведующий этим отделом кандидат исторических наук А. М. Кумлевин находится в инспекторской поездке по Чебулинскому району.

реагируют не на суть газетной претензии: что департамент без радости встретил публикацию о находке мирового значения и даже, было сказано автору по телефону одним сотрудником, публикации мы «сделали хуже». В сравнении с 11 статьями в новосибирской прессе одна или две у нас — небольшая разница.

Редакция рада, что историко-природный комплекс получил законный статус, и считает, в конечном итоге, это победой культуры. Мы хотели бы надеяться, что советы жителей и публикации в газетах будут приниматься работниками департамента как помощь друзей.

## Историко-природный комплекс у Шестакова имеет правила

Администрация Чебулинского района издала распоряжение «О мерах по сохранению и использованию Шестаковского историко-природного комплекса памятников».

В 1995 году у села Шестаково в результате проведенных научных раскопок обнаружены окаменевшие кости динозавров, живших около 130 млн. лет назад. По заключению палеонтологов, эта находка имеет мировое значение и является единственной на территории России.

Кроме выявленных останков динозавров, в Шестаков-

ской котловине сосредоточено

свыше 40 памятников археологии, 16 памятников истории и 5 архитектурных памятников.

Здесь же находятся другие цен-

ные природно-геологические

объекты: озеро Базыр, Шестаковские болота, вулканы и т. д.

Учитывая огромную истори-

ческую и природную ценность

памятников и объектов Шестаковского комплекса, с целью со-

хранения, изучения и музеефи-

кации уникальных находок:

1. Запретить ведение архео-

логических, геологических и па-

леонтологических разведок и

раскопок в указанном районе без

согласования с департаментом

П. ПАСОВ,

глава администрации

Чебулинского района.

2. Утвердить границы и ох-

ранные зоны Шестаковского ис-

торико-природного комплекса

памятников.

3. Создать палеонтологич-

скую экспозицию в районном

краеведческом музее.

4. Контроль за соблюдением

режима сохранения и ис



история

## Первому конвою союзников — 55 лет

В августе 1941 года в советский порт Архангельск прибыл первый конвой союзников под кодовым названием «Дервиши». Английские и американские корабли доставили сюда военную технику, медикаменты и продукты для Красной Армии. Это событие положило начало совместным действиям военно-мор-

ских сил антигитлеровской коалиции в северных морях. Всего за годы второй мировой войны было проведено 78 таких конвоев, которые перевезли в СССР в общей сложности около 16 миллионов тонн грузов.

**НА СНИМКАХ:** сегодня, как

и 55 лет назад; американский и английский ветераны север-

ного побережья Скандинавии. Фото Владимира Перененцева. «Фото-Новости».

Социальные индикаторы. Уровень жизни. Прогноз.

## От 1989-го к 2005-му. Возможны варианты?

Действительность заставляет нас осознать неотложность повышения уровня жизни россиян, практического выдвижения этой задачи в центр социальной политики нашего государства.

Вячеслав БОБКОВ,  
доктор экономических наук.  
Михаил СМИРНОВ,  
кандидат экономических наук.  
Всероссийский центр уровня жизни.

Новая экономика уже оказывает положительное влияние на насыщенность потребительского рынка, ввод жилья, динамику развития ряда отраслей (банковского, страхового дела и др.), экспорт, торговый баланс, валютные резервы. В минувшем году впервые с начала реформ отмечалось стабильное замедление роста цен в потребительском секторе экономики. В результате во второй половине года темпы роста вкладов населения опережали рост потребительских цен. Замедлился рост как общих, так и зарегистрированных безработицы. Однако в целом в 1995 году сохранились основные тенденции предшествующих лет — нарастание стоимости валового внутреннего продукта за счет повышения цен при сокращении физического объема товаров и услуг. По-прежнему в кризисе находились аграрный сектор и социальная сфера. Не была остановлена инфляция, что ощущалось сдавливали и без того склоняющихся к примерно вдвое потребительский комплекс, разрушал социальную инфраструктуру сферу. В 1996 году экономический спад в стране продолжается. За первые четыре месяца объем валового внутреннего продукта (ВВП) снизился на 3 процента. Инвестиции упали на 10 процентов. Что ждет нас в ближайшее десятилетие?

Правительство разрабатывает прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочную и краткосрочную перспективу. Какие могут быть социальные последствия предлагаемой динамики макроэкономических показателей? Как прогнозируемые тенденции их развития скажутся на уровне жизни россиян?

Прогнозируемая динамика макроэкономических показателей, как она представлена Министерством экономики, характеризуется очевидной замедленностью, не позволяющей народному хозяйству в ближайшие годы выйти из кризисной ситуации, которая, в свою очередь, во многом определяет эту динамику. Разработаны два варианта возможных изменений — оптимистический и пессимистический. По первому прирост валового внутреннего продукта за 1996–2005 годы предположительно составит 49 проц., по второму — 34 проц. Но каждого занятого в экономике — соответственно 42 и 27 проц. Столь ограниченные возможности роста вряд ли позволят рассчитывать на существенные позитивные сдвиги в структуре использования ВВП, а стало быть, в динамике таких производственных показателей, как денежные доходы, в изменениях их доли в структуре макроэкономических показателей, а также во внутренней структуре доходов. В оптимистическом варианте пре-

ряд усредненных значений для отношения денежных доходов (ДД) населения к ВВП в рамках семилетнего (1989–1995 гг.) периода, в котором 1992 год, как экстремальный, из расчетов исключен. Наряду с этим показателем в расчетах используется отношение конечного потребления домашних хозяйств (КПДХ) к ВВП и денежным доходам населения. Характерно, что это соотношение учитывается отечественной статистикой как достаточно важный показатель и используется нашей официальной статистикой в международных сопоставлениях. За 1993 год это соотношение составило 48 проц. против преобладающих 60–65 проц. у развитых стран. При этом цифра по Российской Федерации представляется завышенной, по расчетам специалистов центра уровня жизни — на 8–10 процентных пункта.

Определены темпы роста денежных доходов по отношению к ВВП на предстоящий десятилетний период. Начальное фактическое значение в 1995 году составляло 56,8, конечное в 2005 году составляет 59,4 проц.

Такое соотношение определяет умеренное опережение роста денежных доходов по сравнению с ростом ВВП. Тем самым достигается определенный позитивный сдвиг.

Специалисты Всероссийского центра уровня жизни проанализировали предварительные оценки возможных изменений в доходах населения. Очевидно, что динамика их во многом является производной от таких общекономических показателей, как валовой внутренний продукт и национальный доход. Безусловно, существует и обратная — как количественная, так и качественная — зависимость: динамика и внутренняя структура денежных доходов и имеют свою собственную логику развития. Однако в условиях замедленного экономического роста прямая зависимость не является определяющей. И, очевидная перспектива, мы исходим из гипотезы соответствия динамики общекономических и доходных показателей.

Подводя итоги, можно сказать, что реализация прогнозируемой динамики макроэкономических показателей приведет к росту реальных денежных доходов и реальной заработной платы по сравнению с ростом ВВП.

Прогнозная динамика денежных доходов и оплаты труда, полученная в результате расчетов, соответствует хотя и небольшим, но тем не менее заметным позитивным структурным сдвигам.

Подводя итоги, можно сказать,

что реализация прогнозируемой динамики макроэкономических показателей приведет к росту реальных денежных доходов и реальной заработной платы по сравнению с ростом ВВП.

(АПИ).

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ПРОГНОЗНЫЕ ОЦЕНКИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ В СООТВЕТСТВИИ С ДИАЛАНОМ ПРОГНОЗНОЙ ДИНАМИКИ МИНЕКОНОМИКИ (ВАРИАНТЫ I И II)

|  | 1995     | 1996   | 1997   | 1998   | 1999   | 2000   | 2005   |
|--|----------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| 1. Прожиточный минимум (ПМ) на душу населения, тыс. руб.     | I 264,0  | 396,0  | 482,0  | 517,0  | 571,0  | 622,0  | 856,0  |
|  | II 264,0 | 409,0  | 536,0  | 665,0  | 797,0  | 925,0  | 1462,0 |
| рост к предыдущему году, в %                                 | I 224,0  | 150,0  | 117,0  | 112,0  | 110,0  | 109,0  | 106,0  |
|  | II 224,0 | 203,0  | 124,0  | 120,0  | 116,0  | 104,0  |        |
| 2. Денежные доходы населения, трлн. руб.                     | I 942,0  | 1399,0 | 1670,0 | 1944,0 | 2271,0 | 2642,0 | 4767,0 |
|  | II 942,0 | 1445,0 | 1913,0 | 2443,0 | 3045,0 | 3681,0 | 7301,0 |
| 3. Денежные доходы (ДД) на душу населения, тыс. руб.         | I 636,0  | 947,0  | 1132,0 | 1322,0 | 1548,0 | 1808,0 | 3331,0 |
|  | II 636,0 | 978,0  | 1297,0 | 1661,0 | 2076,0 | 2520,0 | 5102,0 |
| 4. Соотношение между ДД и ПМ, в %                            | I 241,0  | 239,0  | 235,0  | 256,0  | 271,0  | 291,0  | 389,0  |
|  | II 241,0 | 239,0  | 242,0  | 250,0  | 260,0  | 272,0  | 349,0  |
| 5. Реальные денежные доходы, в %                             | I 100,0  | 99,0   | 101,0  | 106,0  | 113,0  | 121,0  | 162,0  |
|  | II 100,0 | 99,0   | 100,5  | 104,0  | 108,0  | 113,0  | 145,0  |
| 6. Фонд оплаты труда, трлн. руб.                             | I 372,0  | 572,0  | 686,0  | 804,0  | 941,0  | 1100,0 | 1985,0 |
|  | II 372,0 | 591,0  | 789,0  | 1012,0 | 1264,0 | 1525,0 | 3068,0 |
| 7. Доля фонда оплаты труда в денежных доходах населения, в % | I 39,5   | 40,9   | 41,1   | 41,4   | 41,4   | 41,6   | 41,6   |
|  | II 39,5  | 40,8   | 41,2   | 41,4   | 41,5   | 41,4   | 42,0   |
| 8. Среднемесячная заработка плата, тыс. руб.                 | I 482,0  | 715,0  | 945,0  | 995,0  | 1123,0 | 1341,0 | 2346,0 |
|  | II 482,0 | 739,0  | 1110,0 | 1252,0 | 1508,0 | 1860,0 | 3626,0 |
| рост к предыдущему году, в %                                 | I 100,0  | 148,0  | 132,0  | 105,0  | 112,0  | 119,0  | 112,0  |
|  | II 100,0 | 153,0  | 150,0  | 112,0  | 120,0  | 123,0  | 114,0  |
| 9. Реальная заработка плата, в %                             | I 100,0  | 99,0   | 101,0  | 105,0  | 111,0  | 118,0  | 152,0  |
|  | II 100,0 | 99,0   | 100,0  | 103,0  | 106,0  | 110,0  | 136,0  |

К СПИНЕ (13, 17). Кинокомедия ЧОКНУТЫЙ ПРОФЕССОР (США) (14, 18-20). В возрастном ограничении 16 лет.

«КОСМОС». Комедия МАСКА (США) (14, 18-20). В гл. роли Джим Керри.

«ПРОГРЕСС». Российская лирическая комедия ПРИЗРАК ДОМА МОЕГО (12, 14, 16, 18, 20).

**АУДИТ-КОНТАКТ**  
ТОВАРИЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ  
Аудит-консалтинговая компания

Магнит показывает на север и на юг; от человека зависит избрать хороший или дурной путь жизни.

КОЗЬМА ПРУТКОВ.

вслед за взрослыми

## Игрушечные преступники

По телевидению и радио мы часто слышим сухие, режущие слух фразы: «С каждым годом увеличивается количество преступлений, совершенных несовершеннолетними. И не просто увеличивается». Подростковая преступность постепенно выходит из-под контроля.

В области растет число малолетних наркоманов, токсикоманов и алкоголиков. Из материалов, предоставленных областным наркологическим диспансером, следует, что только за счет нынешних 15-17-летних учащихся школ, ПТУ, техникумов, по самым скромным подсчетам, не менее 5000 человек в ближайшее время пополнят ряды наркоманов.

За летние месяцы прошлого года только в Центральном РОВД побывало 634 подростка, задержанных в нетрезвом виде или под воздействием наркотических средств. Можно себе представить, сколько их будет в этом году, если купить спиртное и наркотики можно практически везде.

Сейчас большинство недорослей обоих полов попадаются в основном за мелкие хулиганство, хотя встречаются и грабители, и насилии, и даже убийцы. Городским социально-психологическим центром совместно с психологами следственного изолятора, где содержатся несовершеннолетние преступники, было обследовано 400 заключенных подростков, 18 из которых будут осуждены за убийство собственных родителей. В ходе обследования выяснилось, что коллективные преступления совершают подростки импульсивные, ак-

тивные, стремящиеся к показным поступкам. Причем идут они за лидером, который, как правило, оказывается взрослым, а не по собственной инициативе. Одиночные же преступления совершаются молодыми людьми агрессивного, скрытого, тяжелого склада характера.

Основная масса правонарушений совершается подростками из неблагополучных семей. По словам сотрудников отделения по предупреждению преступлений несовершеннолетних (ОППН), все — и хорошее, и плохое — идет из семьи, а всех детей в милиции не заберешь. Поэтому ограничиваются в ОППН профилактическими беседами и регулярными посещениями ребят во время рейдов. Не отстает от парней и слабый пол. Токсикоман и наркоман среди девушки сравнительно мало, но вот по употреблению анаши они идут вровень с мальчиками.

Нынешняя обстановка в стране заставляет людей быть жестокими и агрессивными. Настроения взрослых, естественно, передаются и подросткам. Всем известно о неуважительных отношениях в армии, но не каждый знает, что даже в школах наблюдаются та же самая «дедовщина». Учащиеся 9-10-х классов попросту обирают младшеклассников, забирают деньги, одежду, у девочек — золото.

Люди стали апатичными к несчастью других. Все без исключения, кто там находится, видят маленьких, никому не нужных детей, нюхающих клей у торговых ларьков на площади Кирова. Сколько обыденности во взглядах взрослых, смотрящих

на несчастных ребятишек! Кто-то даст этим попрошайкам «на хлебушек», а те тут же купят клей «Момент» в ближайшем ларьке, и продавец даже не подумает о том, что он только что отравил чью-то маленькую жизнь. На все это отрешенно и безразлично взирают сотрудники милиции, чей пост находится здесь же. Брошенные дети не нужны даже им. Зачем их забирать, возиться с ними, устраивая их в детские дома, которые и без того переполнены? Ведь они все равно сбегут и снова вернутся сюда. Пройдет время, эти дети подрастут, и им понадобятся большие деньги. Где они взять, если ты ни где не учился и работе не обучен? В карманах и квартирах взрослых. Так ребенок становится преступником. А нам наплевать, потому что это не наш ребенок. Всему городу наплевать, потому что ему не нужны такие дети. Что к, такова жизнь.

Подобные факты можно приводить еще и еще. Но цель этого материала — не просто рассказать о существовании подростковой преступности. Об этом известно. Цель в другом. В том, чтобы заставить каждого родителя, преподавателя, врача, участкового инспектора — каждого взрослого человека не говорить с обреченным видом о том, что «у наших детей нет будущего», а делать все для того, чтобы изменить настояще в лучшую сторону, иначе подростковая преступность медленно, но верно перерастет во взрослую.

Денис ЛИЗИН.  
г. Кемерово.



забавно

## Ай да Миша!

Родина медвежонка Миши — красноярская тайга. А привез его в Березовский начальник ДРСУ-7 В. Н. Тарасов.

— Ух какой он славный, такой ласковый! — восхищается своим любимцем Владимир Николаевич.

Временно «усыновила» медвежонка семья Федотовых, глава которой Михаил работает плотником-бетонщиком в дорожном управлении. По душе ему пришелся лохматый тезка. И вообще, Миша — равнoprавный член семьи. Ему сейчас четыре месяца. Кормят его молоком из бутылки. Впрочем, Миша с удовольствием уплетает и манку, рис, семечки.

Пока Миша маленький, у него добродушный характер. Больше всего он любит играть с ребятней, бороться с мальчишками. Но скоро Миша подрастет, и возиться с ним будет небезопасно, поэтому для него стоят вольер.

На СНИМКАХ: ай да Миша, ай да косолапый!

Фото В. Рубцова.



рождаемость

## В лидерах Иваны и Анастасии

Не секрет, что нынешняя экономическая ситуация отнюдь не способствует рождаемости. Тем не менее...

— За семь месяцев 1996 года, — говорит специалист Таштагольского городского отдела ЗАГСа Ольга Анатольевна Стеблянская, — родились 159 детей, из них мальчиков — 85, девочек — 74. Если сравнивать с прошлыми годами, то получится примерно такая картина. В 1995 году Таштаголь было зарегистрировано 159 рождений, в 1945-м — 216, 1955-м — 590, 1965-м — 473, 1975-м — 392, 1985-м — 417 и в 1995 году — 247.

Когда все хлопоты, переживания, связанные с появлением на свет ребенка, позади, перед родителями встает вопрос: какое ему дать имя? Ведь имя — это первый подарок, который родители преподносят своему младенцу, и подарок этот — на всю жизнь.

Красивых имен в мире очень много, как и красивых одежд. Но мы выбираем себе то, которое будем носить с удовольствием, которое подходит к нашей внешности, советуемся, примеряем его. Так и имя — оно не может быть случайным.

Некоторые родители приходят уже с готовыми именами, но есть и такие, кто еще не решил, как назвать свое чадо. Работники ЗАГСа в таком случае придут вам на помощь, посоветуют. Тут же можно заглянуть в книгу Б. Хильпа под интригующим названием «Тайна имени» или «Тайна отчества». И тогда учились выбирать своему малышу подходящее имя.

А пока самое распространение среди девочек-новорожденных — Анастасия (с 1993 г. этим именем были названы 102 ребенка). Затем идут Анны (их 69), Юлии (66) и Ксении (45).

Среди мальчиков лидируют Иваны (58), Максимилианы (41), Павлы (29) и Ильи (22).

Реже называют новорожденных Кристианами (их всего 4), Екатеринами (3), Мариями (3). Совсем «перевеличили» Сергея.

Как мне рассказала Ольга Анатольевна, в ЗАГСе стараются сделать все возможное, чтобы день, когда родители приходят регистрировать своего ребенка, надолго запомнился. Одно время даже пытались на видеокамеру снимать этот волнующий момент. Правда, пока эта услуга не всем по карману.

Ольга МИХАИЛОВА,  
студентка КемГУ  
г. Таштагол

«Я спешу посмеяться над всем, иначе мне придется бы заплакать...»

Пьер Бомарше.

Задавали у вас себе когда-нибудь вопрос: «Что скажут о нас и о времени девяностых наши потомки?» Возможно, рассуждать они будут так: «Шестидесятники — это энтузиасты-романтики, строители светлого, добrego, вечного. Семидесятники — это «совки» и подпольные диссиденты. В застойных восьмидесятых те и другие — смиренные искатели человеческих благ, джинсов и колбасы. А в сороковые девяностые они — политики, бизнесмены и науки»

Только время и наше далее-

телились сюда со всей области. И уже восемь лет подряд эти события называются «Слетом дураков».

Что за «дурость» заставляет людей покинуть дом, вакансии и работу? Неужели они бросят все и мчатся сюда ради заработка костра и вкуса печенья картошки? Неужели они не могут жить без уютных палаток и ковров? Неужели все на свете просят меняли на голос гитара и хотят друзей? Об этом и о многом другом рассказывал Павел Гридин, самый главный и почетный среди собравшихся на берегу в «день дураков»: «Этот слет проводится для того, чтобы помочь снять эмоциональную нагрузку, потому что слишком тяжело в нашем мире социально и психо-логически. А здесь всегда многое идей, идей и приключений. Скажем, только здесь можно сыграть в футбол на лыжах, посоревноваться в «кто дальше плюнет» и «кто гречка замесит». А всем народом любимые эротические конкурсы! К примеру, «кто эротичней съест банан». И другие. Велико множество новых и уже ставших традиций конкурсов».

Так, из года в год, в эти славные «дурные» деньги, несмотря на непогоду и трудные будни, разбиваются палатки и современные, цивилизованные люди становятся детьми, а кто-то и

первобытными существами. В общем, здесь время не влашно, а история будто повернулась вспять. Кстати, об истории возникновения этого «праздника дураков», Вот что рассказал Павел: «Сам я много лет профессионально занимался туризмом, ходил в походы. Как к зимой поход получился достаточно дурацким — все там было не так, как хотелось бы, не так, как у людей. Когда расставались, подумали, почему бы не собраться летом и не провести дурацкий слет. Мы встретились. Людей собралось намного больше, чем ожидалось. И каждый год нас собирается все больше и больше, а «Слет дураков» стал хорошей традицией».

Но, увы, живо предание, что все хорошее когда-нибудь кончается, и бывает, что наявсегда. Пусть сейчас для наших романтиков это кажется нереальным. Но, согласитесь, возможно ли одному человеку из года в год выдерживать огромный финансово- груз — материально поддерживать мероприятие, в котором желают участвовать сотни людей? Если бессстрастно взглянуть на все, то окажутся по разные стороны наше меркантильная жизнь и красавица природа. Одно вселяет надежду — что речь идет не о миллионах долларов. Я очень много ходил по администрациям, — рассказывал Павел, — говорил, что все давно уже «откатано» и достаточно просто поставить галочку, что проведено такое-то мероприятие. Но нужно-то в общем, не много — кое-какие призы да щипательные подарки». Но не идут на авансцену «дуракам» власть имущие.

Так неужели нам придется потерять последние романтики, которые своими немодными привычками и детскими слабостями украшают свою и нашу жизнь?

Найдутся ли добрые и умные люди, способные понять и помочь «дуракам» сохранить подлинный человеческий смех и радость, исконную любовь к природе и к людям? Может, нам все же удастся передать далекому поколению наследство право «подурьничать» хотя бы раз в году и в летний погожий денек прокинуться дураком, попеть бардовские песни у костра и под звездным небом устроить самую обычновенную дискотеку? И пусть не осудят нас люди 21 века, и не скажут, что «в конце двадцатого века погибли: и предыдущий, и последний чудаки».

Юлия СМОЛЯКОВА,  
г. Кемерово

## Немодные причуды?

«Я спешу посмеяться над всем, иначе мне придется бы заплакать...»

Пьер Бомарше.

Задавали у вас себе когда-нибудь вопрос: «Что скажут о нас и о времени девяностых наши потомки?» Возможно, рассуждать они будут так: «Шестидесятники — это энтузиасты-романтики, строители светлого, добrego, вечного. Семидесятники — это «совки» и подпольные диссиденты. В застойных восьмидесятых те и другие — смиренные искатели человеческих благ, джинсов и колбасы. А в сороковые девяностые они — политики, бизнесмены и науки»

Только время и наше далее-

телились сюда со всей области. И уже восемь лет подряд эти события называются «Слетом дураков».

Что за «дурость» заставляет людей покинуть дом, вакансии и работу? Неужели они бросят все и мчатся сюда ради заработка костра и вкуса печенья картошки? Неужели они не могут жить без уютных палаток и ковров? Неужели все на свете просят меняли на голос гитара и хотят друзей? Об этом и о многом другом рассказывал Павел Гридин, самый главный и почетный среди собравшихся на берегу в «день дураков»: «Этот слет проводится для того, чтобы помочь снять эмоциональную нагрузку, потому что слишком тяжело в нашем мире социально и психо-логически. А здесь всегда многое идей, идей и приключений. Скажем, только здесь можно сыграть в футбол на лыжах, посоревноваться в «кто дальше плюнет» и «кто гречка замесит». А всем народом любимые эротические конкурсы! К примеру, «кто эротичней съест банан». И другие. Велико множество новых и уже ставших традиций конкурсов».

Так, из года в год, в эти славные «дурные» деньги, несмотря на непогоду и трудные будни, разбиваются палатки и современные, цивилизованные люди становятся детьми, а кто-то и

первобытными существами. В общем, здесь время не влашно, а история будто повернулась вспять. Кстати, об истории возникновения этого «праздника дураков», Вот что рассказал Павел: «Сам я много лет профессионально занимался туризмом, ходил в походы. Как к зимой поход получился достаточно дурацким — все там было не так, как хотелось бы, не так, как у людей. Когда расставались, подумали, почему бы не собраться летом и не провести дурацкий слет. Мы встретились. Людей собралось намного больше, чем ожидалось. И каждый год нас собирается все больше и больше, а «Слет дураков» стал хорошей традицией».

Но, увы, живо предание, что все хорошее когда-нибудь кончается, и бывает, что наявсегда. Пусть сейчас для наших романтиков это кажется нереальным. Но, согласитесь, возможно ли одному человеку из года в год выдерживать огромный финансово- груз — материально поддерживать мероприятие, в котором желают участвовать сотни людей? Если бессстрастно взглянуть на все, то окажутся по разные стороны наше меркантильная жизнь и красавица природа. Одно вселяет надежду — что речь идет не о миллионах долларов. Я очень много ходил по администрациям, — рассказывал Павел, — говорил, что все давно уже «откатано» и достаточно просто поставить галочку, что проведено такое-то мероприятие. Но нужно-то в общем, не много — кое-какие призы да щипательные подарки». Но не идут на авансцену «дуракам» власть имущие.

Так неужели нам придется потерять последние романтики, которые своими немодными привычками и детскими слабостями украшают свою и нашу жизнь?

Юлия СМОЛЯКОВА,  
г. Кемерово

## Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов, ИТАР-ТАСС.

футбол

### Кубок УЕФА. Квалификационный раунд

«Хайдук» /Хорватия/ - «Торпедо» /Москва, Россия/ - 1: 0  
«Арау» /Швейцария/ - «Лантана» /Эстония/ - 4: 0  
«Динамо» /Минск, Белоруссия/ - «Бешкешта» /Турция/ - 2: 2  
ХИК /Финляндия/ - «Черноморец» /Одесса, Украина/ - 2: 2  
«Казино» /Австрия/ - «Воеводина» /Югославия/ - 2: 0  
«Анортоси» /Кипр/ - «Касмакс» /Швейцария/ - 1: 2  
«Сигма» /Чехия/ - «Гутник» /Польша/ - 1: 0  
«Аранес» /Исландия/ - «ЦСКА» /Москва, Россия/ - 0: 2  
«Славония» /Болгария/ - «Тироль» /Австрия/ - 1: 1  
«Слован» /Словакия/ - «Трабзонспор» /Турция/ - 2: 1  
«Скonto» /Латвия/ - «Мальме» /Швеция/ - 0: 3  
«Бейтар» /Израиль/ - «Боде-Гимнт» /Норвегия/ - 1: 5

### 5-й чемпионат России по футболу

#### Высшая лига. 21-й тур

«Локомотив» /Москва/ - «Крылья Советов» /Самара/ - 1: 1  
10/0  
«Зенит» /Санкт-Петербург/ - «Ростсельмаш» /Ростов-на-Дону/ - 0: 2  
«Лад